国外动态

苏联马铃薯育种现状与趋向

王芳岫

(黑龙江省农业科学院情报所)

苏联在 1986~1950 年和直到 2000 年期间在社会经济发展规划中,都确定有马铃薯总产目标,高种家们要为实现规定目标而努力奋斗。第十二个五年计划期间,育种家们要育成新的高产品种,重点是培育适合工业工艺化要求,并具有较强而稳定的抗病、抗虫性能,在特征上要利于工业加工处理。适宜工业工艺化的品种性状的标准是:块茎圆形,抗裂与抗青紫斑病,具有 较快形成愈伤周皮组织的特性,块茎 要结 薯 集中,地上茎直立生长。同时,对除草剂有稳定的抗性,块茎整齐一致,利于康拜因收获。

为了培育这种品种, 苏联马铃薯研究所对有希望的杂种材料块茎的耐机械损伤特性通过滚筒式损伤试验法和康拜 因 收 获 进行鉴定评选。将机械收获的块茎装在网袋中, 放在贮藏窖内以鉴定其耐贮性。因此, 十分注意选择薯形椭圆、整齐而又 不太 大 的杂种品系材料, 块茎太大的材料还适于栽培, 康拜因收获时容易损伤。淘汰 那 些 成 熟 期 晚, 植株细弱, 与杂草 进入 繁 茂 生 长期之前就能收获的早熟品种应该入选。

适于工业加工(煎土豆片,土豆泥,油炸冻土豆片,麦米,空心粉等)成品或半成品的品种品质,块茎中的干物质应高,还原糖的含量应低,为使油煎土豆片呈金黄色,还原糖含量要求在0.1%~0.4%。

对此苏联马铃薯研究所对工业用品种区

试材料进行检验的结果是: 有一些品种符合上述要求,但很少有合于煎工豆片的品质要求的,仅 Pauencan 品种够等级。并指出最好的加工品种美国品种"麻皮布尔班克"。

在育种程序中确定,对材料性状的鉴定是从初次结喜(单株选种圆)开始的,在这个圆场中对每份入选材料取出 1 个 薯 块鉴定其是否适于生产煎土豆片。下 1 年(第 2 次块茎繁殖)再测定其于物质 和 还 原糖含量,并鉴定其是否适于加油 煎土 豆 片和油炸速冻马铃薯。从予试圆开始,进行耐贮性试验,试验温度是3℃,8℃和10℃。在较低温度下(3℃)贮存块茎最为经济,加 工 前不必再于 + 21℃的温度下贮存 3 周(这称为复原处理)。只有很少的品种低湿 贮存 后能立即用于加工,经鉴定苏联马铃薯研究所育成的品种只有 ласмонка 具有这 一 特 性。

为了测定上述指标,苏联马铃薯研究所 把用于分析的块茎进行了严格的选择,体积 大小上基本一致,直径为6.3~8.8厘米。 因为太大和太小的块茎都不适于制作煎土 豆片和油炸速冻土豆。规定测定油煎土豆 片品质时,应取样20个块茎,油炸速冻土豆 片应取10个,测定干物质含量和还原糖含量 用30个块茎。

培育出对病虫害综合抗性 品 种 是 当前 苏联育种家一项最重要的任务。因为病原体 经常发生变异,优良的农艺性状与抗性之间 往往星真相关,尤其对晚熟品种更为明显。 因此在這样对疫病及病毒病等 病 害 免 疫的 类型时会导致杂种材料的生育期延长。在本 世纪 50 年代苏联忽视了对线虫病 抗 性的选 择。目前开始了培育抗线虫品 种 的 育 种工 作,但培育出的品种还仍不 抗 globadera rostohiensis 这种病原类型。

在苏联的非黑土地带, 育种家的任务是 培育抗疏疫病、癌肿病、花叶病毒及卷叶病 毒、疮痂病、细菌性病害、线虫病及科罗 拉多甲虫的品种。苏联马铃薯研究所遗传试 验室进行的试验表明,幼苗阶段对晚疫病的 抗性与块茎的抗性并不一致。与植株易染病 的植物没育阶段的末期也不一致。因此苏 联育种家建议在苗期不进行接种, 直到株高 18~20厘米时再进行接种。据全 苏 科 学 研 究所的病原学家介绍,鉴定杂种材料对晚疫 病的抗性时, 在试验室内用侵染力强的小种 连续接种几年后得出的结果最为准确可靠。 抗性材料与抗性中等的材料 杂 交,以及 抗 性材料与抗性材料杂交时, 都可以得到既 丰产又抗疫病的和有经济价值的 重 组 的 组 合。苏联育种家的试验还表明在X与Y病毒 方面, 园5~6个大气压的喷枪, 对植株进行 人工接續(在病圖內)是行之有效的方法。

到目的为止,苏联马铃薯研究所的育种家还未用诱变方法培育出新品种,这是由于变异的类型中很少具有优良农艺性状。用少射线诱发亲本类型的染色体重组,应用处理过的类型在杂交中能获得的重组合比用未处理过的类型要多得多。这还能使原来呈负相关的性状如高淀粉含量与高产组合在一起。在杂交前用射线照射花粉同样能引起染色体重组。目前,这种实验诱发方法在苏联马铃薯研究所已得到进展。

目前 苏联马铃薯育种家正进行着在二倍 体材料中寻找能够形成未减数分裂花粉的类 型,以用于对块些反种子 禁 殖 的 马铃薯进 行选择。

苏联有些地区,神植马铃薯1年后就发生退化现象,每年必须从其他省份运入种薯。因此,在苏联也通过实生栽培进行复壮。

用实生种子繁殖种薯是由 苏 联 学 者首 选提出的,当时主要是从栽培技术方面开始 的,以后通过自交获得种子,但未被用做通过育种提高杂种后代产量的手段。产量低和分离严重是实生苗栽培法未能用于生产的主要障碍。

实生紧贴的主要优点远配利激选种工作 朝这个方向发展。由实生得到为辞体更抗晚 疫病等真菌病害,而且所含的 基因 型种类 多。种子容易长期贮存,播种量很少(150~ 200克/公顷)。因此节省了大量贮藏 与 运输 种薯的贵用。但对于苏联育种 家 杂 说 推行 这种栽培方法的主要障碍定缺 乏 适 宜 的品 种。

目前,马铃薯研究所非常重视育种和种子的繁殖问题。为此试验了各种杂交方式(4x-2x,2x-4x,4x-4x)。为了获得具有杂种优势的纯合后代,培育了二倍体材料以便进行双倍体杂交。得到的杂种群体明显地优于由自花授粉得到的群体。移栽的与种子直播法的较好植株品系都 配 得到 250 公担/公顷的块茎产量。已试验了近1000个不同品系,其中有的一些品系的块茎丰产性和薯形及其他性状的整齐度都很好。目前正在寻找提高这些品系的种子产量途径,以便进行更大规模的试验。

苏联对细胞育种法包在采用以期改良现有品种,并获得新杂交种。这种方法是利用现有任何基因型细胞的遗传 变 异,获 得来自小孢子的杂合植株,在细胞水平上选择育种材料对病原菌的抗性,采用原生质体融合的方法进行体细胞杂交,从而 使 不能进行 有性杂交的品种进行杂交,采用低湿技术保

日本北海道马铃薯育种简介

曹敏建

(沈阳农业大学)

日本北海道盛产马铃薯,特别是根侧 (根室和钏路) 地区气候冷凉, 很适合马铃 薯生长,被指定为日本马铃薯育种基地,主 要由根钥农业试验场承担。

1 育种目标

育种目标是品质好,产量高,耐病虫 害。各项目标规定的详细且明确, 现将品质 目标简介如下,

a. 食用型 ① 外表好,表皮无病虫 (疮痂、黑痣、线虫、蛭虫) 的侵害。如果 外表有病虫伤,则商品价值严重下降。② 容 易洗净和剥皮,除去部分应少,要求薯形整 齐, 芽眼少, 芽眼浅。③ 薯块大小适宜, 中型、大型的好,特大型的易出现空心等生 理性病害,味道也变差。(1) 薯皮不绿变。 一般品种在生长过程中, 薯块暴露地表或贮 存时处于太阳光斜射或散射, 表皮变绿, 龙葵素增多, 味劣麻嘴。培育的新品种要抗 绿变。⑤ 薯肉要白、黄或黄褐色 为好、味 道要清香,不发生薯块煮熟后开裂和黑变。

b. 淀粉用型 ① 淀粉 价 高。目 前 育 出的品种淀粉含量一般 在 16~26% 之间。

② 淀粉质量好,颜色白,粒径大,粒径平

存生长点及花粉等遗传基质。

苏联马铃薯研究所在上述方 面 的 研 究 中已经取得了一定的进展。如选出了抗环腐 病的类型,并可用溶态氮贮存生长点和花粉 达1年而不降低生活力。苏联科 学 家 巴 赫 1986年研制成功了一种可预防马铃薯晚疫病 的植物用疫苗——ПГП复合物。这种微生 物病原体是从马铃薯晚疫病虫提取出来的。 马铃薯感染寄生真菌性的晚疫病时, 茎叶就 会枯萎, 叶片和块茎上产生褐斑, 块茎在贮 藏中易发生腐烂。目前, 苏联马铃薯生产中 采用多次喷洒化学系菌剂,来根除微生物 病原体或者预防此病的蔓延。用这种疫苗来 防治该病,只需在播种前将种薯 用 ΠΓΠ-复合物处理一次,就不仅可以预防马铃薯晚 疫病,同时对其它病原体及 后 作 的 病害也 有作用。受有害微生物侵染但用疫苗处理过 的马铃薯块茎在贮藏阶段中损失明显减少。

种薯用 ПГП—复合物处理后,还能提 高 马 铃薯产量。

现在苏联马铃薯育种家们, 正在培育着 最好的能满足农业生产迅速发 展的需要的 新品种, 并期望着满足集约化农业生产的需 要。

综上所述,目前苏联马铃薯的育种研究 进展较快,尤其在抗病育种方面采用了离体 细胞间的杂交,辐射育种以及遗传工程方面 都取得了较好的成就。苏联马铃薯育种的种 质资源极为丰富,对选育马铃 薯 新 品 种起 到非常重要的作用。 多年来, 苏联马铃薯育 种家培育了许多抗病新品种,并将这些品种 推广到全国。当前苏联马铃薯的栽培而积和 总产量均占世界第一位。但是单位面积产量 水平却很低。

参考文献(略)